

## 姚仲涵：“看”声音，“听”视觉

文/广东美术馆

在10月13日下午广东美术馆报告厅，举行了“感官拓扑”台湾当代艺术研讨会。在研讨会上，姚仲涵先生向大家讲述他的创作历程。姚仲涵，1981年出生于台湾台北。2005年毕业于实践大学室内空间设计学系；2008年毕业于台北艺术大学科技艺术研究所。现为音瀑奥谱声音艺术实验室艺术总监。

姚仲涵专注于声音艺术，他希望通过作品让观众感受到光电声完美的结合。他认为，声音、光、位置，是他在创造过程中最为关注的元素，这三种不成比例的关系特别令他着迷。因为人类的视觉可以轻易的辨认光的出现与消失，有些人的身体会被这流窜的视觉所迷惑，感到晕眩或头痛。但是，声音是最容易被忽视的元素，可能是我们的身体太习惯去“看”一个声音，忘记去“听”一个视觉。声音与视觉的想象无关，声音是一种与光无关的听觉回忆。

在他近年的作品中，都展现光与声的协调，这两者在他的手中不断地被具体化。光可以有速度，声可以有节奏，而两者可以在人的移动里被控制它的反应，光也可以透过声音让你听见它自己。本次感官艺术展，他带来的作品是《流窜坐标1》，这是一件在数字化的生活世界中才可能被创造出来的独特的数字声响作品。他选择了电子设备、日光灯管、多媒体互动装置为艺术品的要素，向观众展现一个光电隧道。在作品中，日光灯对于姚仲涵来说，这是一种太有个性的光，它的亮起时间是依照自己的物理条件所影响，它所发出的声音来自它点亮过程的震动，没有定律、没有规矩。但他认为，视觉是紧张的，而听觉却是相反的。

当观众走入《流窜坐标1》这件作品中，会发现这是一个充满视觉、听觉、空间经验的知觉现场。因为姚仲涵以数百盏圆形日光灯管取代了影像，当观众进入作品的长形甬道，流窜的光波将伴随观众身体移动的过程以纷杂地涌向眼前，而日光灯启动时的震动化为声响，与光波同时却不同步地在空间中跳跃回荡。声音、光、观众的位置是这件作品中三个最重要的元素，但艺术家在此设计了一套隐喻的程序，让“视觉是紧张的，而听觉是相反的”。观众对此却可以轻易的用裸眼辨识出光的出现与消失，但声音却用一种比光线更为接近意识的方式，搅动着我们的观看经验。

姚仲涵创造了一个让观众去“看”声音，“听”视觉的奇异旅程，并且引领观众进入某种难以名状的心理状态中，进行自我与当代生存现实的探掘。姚仲涵主张尊重声音本体，重视主动聆听而非“创作”的，更不是一直在揪着自己的头发往天上飞的感觉，而是“看声音，听视觉”独特的感官体验。